

广泛动员 协同联动 创新“馆企共建”办馆模式

抓住科技馆建设的契机,儋州因地制宜,充分调动社会力量,积极探索“馆企共建”创新办馆模式,在场馆建设、展品布局、展教活动、资源共享等方面作出有益探索,全力推进科技馆治理体系和治理能力现代化,旨在打造一座全域开放、共建共享、高端定位的“科技馆之城”。目前,儋州首批20多家企业已被纳入“科技馆之城”体系。

在建馆方面,充分依托本地科技创新的产业优势,积极发动和鼓励地方企业参与,争取优势特色产业的企业支持。利用市科技馆近2/5的面积,着力打造本地特色产业展区,中国交建、海南炼化、海南交投、粤海水务、中质猎鹰等数十家企业积极响应号召。在原有主展示区的基础上,通过上述企业出资布展或捐赠展品,与企业共建“水资源保护”“眼健康知识”等多个专题展示区,精心策划“企业及产业科技”展示区,创新性设置海南炼化“一滴油的故事”、粤海水务“一滴水的故事”、儋州鸡“一只鸡的故事”等独具儋州特色的企业科普展区,打造海南自贸港“样板间”的科技产业展示新名片。

作为科技馆体系的有益补充,儋州“科技馆之城”的成员馆设在全市重点科技企业、科技小院及科普教育基地等。来自全市四大主导产业头部企业、世界500强企业、科技创新型企业等纷纷设立企业科技馆(科普馆),联合开展科普活动,形成立足儋州、辐射全省的示范效应,充分展现了儋州洋浦一体

化的科技创新与高精尖产业发展新面貌。

儋州“科技馆之城”建设模式,有效融合了科技企业的创新资源、科普教育基地的科普资源等,既动员了社会力量为科技馆建设与运行提供保障,打造了展览展品研发协同创新模式,又进一步激发了本地企业的社会责任感和使命感;既创新了科技馆公共服务供给方式,有效解决布展资金短缺问题,极大丰富科技馆展品内容,又推动了科普供给方式多元化发展,取得了良好创新效果和社会效益。

守正创新 精心谋划 推动社会活动谱写新篇

儋州科协推动构建“纵向一体、横向协同”的现代科技馆体系新型发展格局,打通基层科普服务节点,开展系列特色科普社会化活动,为公众提供多元化、高质量、高频次的科普服务新体验。

在“纵向一体”方面,儋州科协建立全市科技馆体系联动机制,围绕全国科技工作者日、全国科普

日、国庆、春节等重要节事,将传统文化与现代科普有机结合,组织全市科技馆联合举办科学教育活动、大型展览等主题活动数十场次,对进一步丰富市民文化生活、扩大科技馆体系影响力具有积极的推动作用。各项活动一经发布,报名名额迅速爆满,影响力屡创新高,获得央广网、学习强国、《海南日报》、南海网、中新网海南等权威媒体的全方位报道。据不完全统计,媒体报道总量超100次,图文信息发布超500条,全平台点击浏览量超100万次,形成覆盖中央级、省级、地市级的立体传播矩阵,在社会各领域中引发广泛关注。

在“横向协同”方面,儋州科协构建起科技馆体系内部横向互动的格局,推动行业主管部门、学校、科研院所、企业、学会等参与科技馆共建共享,扩大科技馆体系的内涵与外延。一是发动社会力量参与科技馆服务。各科普教育基地、科技小院、科技企业等纷纷进馆开展活动,截至目前已筹办航天航空、健康生活、植物科普、人工智能



儋州科技馆面向青少年开展科普活动